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постановка проблеми. в процесі життя кожен з 
людей рано чи пізно зустрічається зі спадкуванням. 
розпочинається процес оформлення спадкових прав 
та пов’язані з цим труднощі. та якщо технічні пи-
тання можуть бути вирішені в юридичній площині, 
для чого головним є згода всіх спадкоємців, то за її 
відсутності, починаються одні з запекліших судових 
проваджень – спори про поділ спадкового майна. 
ускладнює ситуацію ще те, що детермінантом цих 
конфліктів можуть бути тривалі неприязні стосун-
ки між родичами-спадкоємцями або між родичами 
та особою, з якою мешкав останні роки свого життя 
спадкодавець, а наявність родинних зв’язків тільки 
надає соціальної гостроти спору, який виник. При 
цьому найбільшу складність для суду являє саме по-
діл рухомого майна, предметів домашнього вжитку, 
які достатньо легко можуть бути вилучені зацікавле-
ними особами зі спадкової маси. в більшості випад-
ків спадкодавець не замислюється над юридичними 
наслідками своєї смерті. відповідно, про те, щоб 
уникнути потенційного конфлікту між спадкоємцями 
мова не йде. разом з тим, повага до останньої волі, на 
жаль, в більшості випадків поглинається бажанням 
отримати певні матеріальні блага, та/або образами 
на «несправедливий» поділ спадкового майна з точ-
ки зору обділеного спадкоємця. Починаються юри-
дичні баталії. так, наприклад, справа № 2-3499/10 за 
позовом про визнання заповіту недійсним, визнання 
права власності, виселення, усунення перешкод в 
користуванні власністю, вселення, яка неодноразово 
протягом 10 років слухалася в судах першої та другої 

інстанції [41]. інша цивільна справа № 2-3508/10 за 
позовом про визнання заповіту недійсним, визнання 
права власності на квартиру в порядку спадкування 
та виселення, яка через неодноразове призначення 
посмертної судово-психіатричної експертизи, збо-
ру необхідної медичної документації, та залучення 
правонаступника після смерті позивача розглядала-
ся судом першої інстанції майже 4 роки [42]. та це 
лише два випадки у судової практики, коли спір між 
родичами або спадкоємцями переростає з цивільно-
го спору у кровну помсту цілої родини.

але те, що сьогодні є досить рідким для нас – 
ситуація, коли людина заповіла (розподілила) все 
своє майно шляхом складання заповіту, то є цілком 
природним для інших націй, які виховувались в дусі 
західної традиції права, де для забезпечення вико-
нання останньої волі спадкодавця призначаються 
спеціальні особи, статус яких надає можливість їм 
забезпечити реалізацію останньої волі спадкодав-
ця, а особисті якості на фоні юридичних механізмів 
виступають додатковою гарантією її виконання. на 
жаль, передбачений цк україни інститут виконання 
заповіту не є популярним в нашій крані. чому так? 
відповісти на це питання може лише спеціально про-
ведене дослідження, спроба обґрунтувати доціль-
ність проведення якого буде здійснена в цієї статті. 
При цьому здається вірним розпочати обґрунтування 
практичної необхідності його проведення саме з ана-
лізу літератури за темою проблематики, оскільки її 
наявність/відсутність певним чином зможе поясни-
ти таку ситуацію з застосуванням цілого інституту 
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спадкового права, який має тривалу історію, яка сво-
їми коріннями сягає римського приватного права.

Метою статті є встановлення ступеню вивченос-
ті інституту виконання заповіту в літературі, а також 
обґрунтування практичної доцільності проведення 
дослідження інституту виконання заповіту в теоре-
тичній площині.

виклад основного матеріалу дослідження. По-
чинаючи огляд літератури, доцільно виходити з того, 
що виконання заповіту є інститутом спадкового пра-
ва, яке, в свою чергу, традиційно розглядається як 
частина цивільного права. При цьому саме для спад-
кового права найбільш характерним є послідовність 
розвитку як окремих його інститутів, так і всього 
законодавства, яке регламентує спадкові відносини.

аналізуючи літературу дореволюційних часів, 
коли інститут виконання заповіту набув широко-
го застосування, слід виділити низьку праць, які 
пов’язані з аналізом правової природи виконання за-
повіту, які стали базисом для подальших досліджень 
цього інституту.

традиційно питання про виконання заповіту роз-
глядалось в рамках курсів з цивільного права [44, с. 
530-534; 31, с. 612-613; 18, с. 783], де найбільшу ува-
гу цьому було приділено к.П. Побєдоносцевим [24, 
с. 437, 585]. Поміж наукових розвідок інституту ви-
конання заповіту в цілому, виконаних дореволюцій-
ними дослідниками XIX-XX ст. в російській імперії, 
слід відзначити праці, в яких розглядались окремі 
питання діяльності виконавця заповіту, підготовлені 
н.о. нерсесовим [21], і.а. Покровським [25, с. 296-
298], а.о. гордоном [9].

не заважаючи на поширеність практики інсти-
туту виконання заповіту, головним спеціалізованим 
дослідженням була праця а.Х. гольмстена [8], в якій 
дослідник досліджував історію виникнення відно-
син, пов’язаних з виконанням заповіту, проводив по-
рівняльний аналіз законодавства зарубіжних країн, 
та визначав юридичну природу відносин, які вини-
кають при виконанні заповіту. с.а. Беляцкіним було 
проаналізовано повноваження виконавця заповіту, 
особливості їх здійснення та проведений аналіз від-
повідної судової практики [2].

за радянських часів перше дослідження виконан-
ня заповіту було підготовлено а.а. Бугаєвським [3], 
в якому автор аналізував історію виникнення та ево-
люцію інституту виконання заповіту, проаналізував 
юридичну природу відносин, які виникають при ви-
конанні заповіту.

основні погляди юристів щодо відносин, які ви-
никають при виконанні заповіту, їх критика та ав-
торська позиція були наведені в.о. рясенцевим [28]. 
слід зауважити, що до проблем спадкового права 
автор повернувся в 1972 році [29]. Позицію в.о. ря-
сенцева щодо відсутності договору доручення у від-
носинах, які виникають при виконанні заповіту під-
тримав в.і. серебровський [30].

окремих аспектів проблематики в своїх дослі-
дженнях торкалися відомі цивілісти радянських 
часів: М.в. гордон [10, с. 74], Б.с. антімонов, к.о. 
граве [1], о.с. иоффе [14, 15], флейшиц е.а. [32].

найбільш детально природа виконання заповіту 
аналізувалась в.к. дронніковим [11], чому передува-
ли розвідки автора щодо спадкового права в цілому, 
а також П.с. нікітюком, який слушно вказував, що 
призначення виконавця заповіту у радянській прак-
тиці доволі рідкісне явище, а випадки оскарження за-
цікавленими особами дій виконавця заповіту взагалі 
не зустрічалися [20, с. 162]. необхідності досконалої 
теоретичної розробки правового статусу виконавця 
заповіту радянська практика не вимагала. оскільки у 
випадках спадкування за заповітом виконавець запо-
віту здійснював найпростіші, частіше всього технічні 
дії з надання допомоги по оформленню спадщини.

за часів незалежності україни продовжили дослі-
дження виконання заповіту с.Я. фурса та Є.і. фурса, 
але не в якості самостійного дослідження, а в кон-
тексти дослідження та коментування всього спад-
кового права [34]. Єдине дисертаційне дослідження 
спадкування за заповітом на базі пострадянського 
цивільного законодавства було виконане та захище-
но в.ю. чуйковою [43].

Після прийняття цк україни в 2003 році 
з’явились окремі публікації, присвячені окремим ас-
пектам проблематики [6, с. 144-152; 22, с. 80-81; 35, 
с. 144-152].

разом з тим, у багатьох підручниках по цивільно-
му праву, які були видані останнім часом, питання 
виконання заповіту не розкриваються, а автори від-
повідних підрозділів, як і раніше, або обмежуються 
лише згадуванням про таку процедуру, як виконання 
заповіту та про особу яка має його виконувати, або 
взагалі не згадують про інститут виконання запо-
віту [36, с. 884-886; 40, с. 460; 38, с. 805-811; 39, с. 
805-811; 27]. слід зауважити, що в окремих випадках 
дослідники все ж намагаються розширити, розкри-
ти тему «спадкування за заповітом» та навіть дають 
свій перелік повноважень виконавця заповіту, під-
стави припинення його повноважень [37, с. 772-775; 
39, с. 921-923]. Проте будь-які спеціальні досліджен-
ня інституту виконання заповіту, які б були викона-
ні на базі оновленого цивільного законодавства та 
практики його застосування, відсутні. виключенням 
стало дисертаційне дослідження Є.о. кухарєва [17], 
метою якого було визначення юридичної природи 
відносин з виконання заповіту; встановлення юри-
дичних фактів, що породжують досліджуване право-
відношення; з’ясування порядку здійснення виконав-
цем заповіту повноважень; встановлення підстав, що 
припиняють правовідношення з виконання заповіту; 
формулювання практичних рекомендацій, спрямова-
них на забезпечення оптимізації законодавства, яке 
регулює виконання заповіту.

таким чином, в контексті проблематики необхід-
но враховувати праці, присвячені з’ясуванню понят-
тя та змісту спадкових відносин в умовах оновлено-
го цивільного законодавства [13, с. 108] та практики 
його застосування [4, с. 166]. особливу цінність пред-
ставляє дослідження спадкових відносин виконане 
в.в. валах в порівняльному аспекті [5].

до проблем спадкового права також звертались 
одеські дослідники [16, с. 154-159; 33, с. 183-184].
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аналізуючи літературу зі спадкового права, до-
цільним є звернення до здобутків російських до-
слідників, які здійснювали дослідження інституту 
виконання заповіту в умовах оновленого цивільного 
законодавства.

корисну інформацію щодо цього інституту мож-
на отримати із дисертаційних досліджень в.М. гав-
рилова [7], с.г. Єгорової [12], о.C. Михайлова [19].

разом з тим, незважаючи на вказані вище дослі-
дження, спеціально до проблем виконання заповіту, 
зверталися лише в.в. Плеханова [23, с. 272-276] та 
о.о. Птушкіна [26]. останньою було підготовлено 
та захищено дисертаційне дослідження, метою якого 
було визначення проблем, які мають місце при спад-
куванні за заповітом, а також проблем пов’язаних з 
виконанням заповіту. і хоча акцент автором робив-
ся на визначенні правової природи заповіту як уні-
кальної правової категорії, визначенні його місця в 
системі способів розпорядження майна, разом з тим, 
дослідник проаналізував і процедуру виконання за-
повіту, намагаючись визначити його правову приро-
ду та заходи для підвищення його ефективності.

вищенаведене дозволяє зробити наступні ви-
сновки. Проведений аналіз літератури свідчить, що 
дослідження відносин, які виникають при виконанні 
заповіту, проводилися переважно російськими дорево-
люційними вченими. звертає на себе увагу та обстави-
на, що на фоні майже повної відсутності законодавчого 
врегулювання цього інституту, він активно використо-
вувався, а недоліки законодавчого регулювання ком-
пенсувались здобутками судової практики, детальні-
ший аналіз якої було зроблено к.П. Побєдоносцевим.

за радянських часів питання виконання запові-
ту розглядалися лише в межах загального аналізу 
законодавства про спадкування. При цьому дослі-
дження носили переважно схематичний характер, 
а увага авторів була зосереджена не стільки на ре-
алізації волі заповідача виконавцем після відкриття 
спадщини, скільки на проблемах форми та змісту 
заповідальних розпоряджень. При цьому спеціальні 

дослідження, предметом яких виступали проблеми 
виконання заповіту, не проводились, що можна та-
кож пояснити відсутністю широкого застосування 
цього інститут в практиці. в свою чергу, на ступень 
його використання впливали причини соціально-
економічного характеру, зокрема звуженість кола 
об’єктів права власності радянських громадян, до 
яких переважно відносили речі побутового вжитку, і, 
як наслідок, спрощенням суспільних відносин щодо 
їх спадкування. таким чином, потреба у широкому 
застосуванні цього інституту відпала. разом з тим, 
відновлення приватної власності об’єктивно обумов-
лює доцільність призначення виконавця заповіту. на 
користь такого висновку свідчить і дореволюційна 
практика застосування цього інституту. 

таким чином, підсумовуючи огляд літератури за 
проблематикою дисертаційного дослідження і ха-
рактеризуючи ступінь вивчення інституту виконання 
заповіту, можна зробити загальний висновок про від-
сутність спеціальних досліджень виконаних на тере-
нах оновленого цивільного законодавства, що у су-
купності з його практичним потенціалом приводить 
до висновку про доцільність проведення відповідно-
го дисертаційного дослідження. незважаючи на те, 
що спадкове право та його окремі інститути неодно-
разово становились предметом досліджень різного 
рівня та різних часів, виконання заповіту до цього 
часу відноситься до найменш розроблених в науці, 
а спеціалізована література з цього приводу майже 
відсутня. тому корисним можуть бути будь-які роз-
відки, в яких дослідники звертались до виконання 
заповіту навіть побіжно, в тому числі в порівняль-
ному аспекті, а ігнорувати здобутки попередників в 
галузі розробки загальних проблем спадкового пра-
ва взагалі неможливо, оскільки саме вони нададуть 
системності та послідовності дослідженню.

усі інші проблеми, пов’язані з дослідженням ви-
конання заповіту, виходять за рамки цієї статті і ста-
новлять перспективні напрямки для подальших на-
укових розвідок.
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